

中共大同市委主管主办

国内统一连续出版物号: CN14-0019

2025年5月
9

星期五
农历乙巳年
四月十二

今日8版
(第17246号)

大同日报社出版

www.dtnews.cn

习近平同俄罗斯总统普京共同会见记者

新华社莫斯科5月8日电 (记者郝薇薇 黄河)当地时间5月8日中午,国家主席习近平同俄罗斯总统普京在莫斯科克里姆林宫会晤后共同会见记者。

习近平指出,刚才,我同普京总统举行了深入友好、富有成效的会谈,达成许多新的重要共识。我们共同签署《中华人民共和国和俄罗斯联邦在纪念中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争胜利和联合国成立80周年之际关于进一步深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》,见证两有关部门交换多份合作文本,为中俄关系发展注入新的动能。

习近平强调,俄罗斯是我作为中华人民共和国主席到访最多的国家,这已经是第十一次来到俄罗斯。明天,我将出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典,这也将是我时隔10年再次出席这一盛大纪念活动。过去10年,是国际形势大动荡大变革的10年,也是中俄关系大发展大跨越的10年。我们共同见证了中俄两国政治互信不断巩固和深化,见证了两国各领域合作“芝麻开花节节高”。面对世界之变、时代之变、历史之变,中俄两国要牢牢把握双边关系前进方向和人类社会发展大势,挺膺担当,

全面协作,为促进两国发展振兴、维护国际公平正义作出新的更大贡献。

要坚持世代友好,做百炼成钢的朋友。80年前,面对军国主义和纳粹主义的魔爪,中俄两国军民同仇敌忾、并肩作战,书写了波澜壮阔、可歌可泣的历史篇章。两国人民在血与火的淬炼中凝结而成的伟大友谊,为双边关系高水平发展奠定了坚实基础。中俄双方要深化政治互信,密切战略协作,推动双边关系迈向更加成熟和坚定的明天。

要坚持互利共赢,做彼此成就的好伙伴。

(下转第二版)

习近平同俄罗斯总统普京会谈

新华社莫斯科5月8日电 (记者倪四义 胡晓光)当地时间5月8日上午,俄罗斯总统普京同中国国家主席习近平在莫斯科克里姆林宫举行会谈。两国元首就中俄关系和重大国际和地区问题深入交换意见,一致同意坚定不移深化战略协作,推动中俄关系稳定、健康、高水平发展;共同弘扬正确二战史观,维护联合国权威和地位,维护国际公平正义。

5月的莫斯科,天高云阔。习近平乘车抵达时,克里姆林宫司令在下车处迎接。

普京在乔治大厅为习近平举行隆重欢迎仪式。在庄严的迎宾曲中,习近平和普京分别从乔治大厅两侧沿红地毯健步走到大厅中央,亲切握手合影。军乐团奏中俄两国国歌。

两国元首先后举行小范围、大范围会谈。

习近平指出,近年来,在双方共同努力下,中俄关系保持稳定、健康、高水平发展态势,长期睦邻友好、互利合作共贏成为两国关系的鲜明特征。两国政治互信根基越扎越深,务实合作纽带越系越牢,人文交流和地方交往越来越红火,新时代的中俄关系更加从容自信、稳定坚韧。历史和现实充分证明,持续发展和深化中俄关系,是传承两国人民世代友好的应有之义,是双方彼此成就、促进各自发展振兴的必然选择,也是捍卫国际公平正义、推进全球治理体系改革的时代呼唤。

习近平强调,今年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。80年前,中俄两国人民付出巨大牺牲,赢得伟大胜利,为维护世界和平和人类进步事业作出彪炳史册的历史贡献。当前,面对国际上的单边主义逆流和强权霸凌行径,中

金砖国家等多边平台协调和配合,团结全球南方,坚持真正的多边主义,引领全球治理变革正确方向。

习近平强调,中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。我们有决心和信心战胜各种风险挑战。无论外部环境如何变化,中国都将坚定办好自己的事。中方愿同俄方一道,承担起时代赋予的特殊责任,维护全球多边贸易体制和产业链供应链稳定畅通,为促进两国发展振兴、维护国际公平正义作出更大贡献。

普京表示,热烈欢迎习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席伟大卫国战争胜利80周年纪念活动。这次访问意义重大,不仅将为中俄关系发展注入强劲动力,也将共同维护二战胜利成果。

普京表示,俄中关系建立在相互平等、相互尊重基础上,不针对第三方,不受一时一事影响。坚定不移推动俄中关系发展奠定坚实基础。双方

要维护联合国和国际法权威,维护二战正确历史叙事,捍卫国际公平正义,共同开创两国和世界更加美好的未来。

会谈后,两国元首共同签署《中华人民共和国和俄罗斯联邦在纪念中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争胜利和联合国成立80周年之际关于进一步深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》。

两国元首共同见证中俄双方交换20多份双边合作文本,涵盖全球战略稳定、维护国际法权威、生物安全、投资保护、数字经济、检疫、电影合作等领域。

两国元首责成两国相关部门按照双方达成的共识,加强沟通对接,推进务实合作,取得更多实效。

两国元首还共同会见了记者。当天中午,普京为习近平举行欢迎宴会。蔡奇、王毅等参加上述活动。

高效洽谈 精准对接 共建政企合作典范

张强与中能坤域科技集团董事长兼CEO白惠源举行工作会谈

本报讯 (记者 李明璇) 5月8日,市委书记张强与中能坤域科技集团董事长兼CEO白惠源举行工作会谈,就深化合作进行沟通交流。市委常委、市委秘书长、宣传部长王明厚参加。

张强代表市委、市政府欢迎白惠源一行来同考察,向中能坤域科技集团对大同发展的关心支持表示感谢。他说,近年来,全市上下牢记领袖殷殷嘱托,

按照省委、省政府部署要求,扎实推动转型“四步走”,持续深耕“四大赛道”,努力建设能源之城、算力之城、文化之城。我们坚持推动传统产业改造升级和开辟战略性新兴产业、未来产业新赛道并重,全力推动“风光火储”和“源网荷储”一体化发展,深入推进“人工智能+”,发挥“数据要素×”效应,以新质生产力引领高质量发展和现代化建设。

白惠源感谢大同市委、市政府给予中能坤域的信任和支持,简要介绍了企业业务范围、技术优势和合作意向,表示将结合大同资源禀赋和发展需求,把更好的技术、服务、产品投向大同,探索创新合作模式,谋划推进更多项目,推动人工智能赋能新型工业化,为大同产业转型和高质量发展作出更大贡献。

一季度我市经济稳中向好 地区生产总值同比增长4.0%

本报讯 (记者 高雅敏) 昨日,记者从国家统计局大同调查队获悉,一季度我市经济运行呈现稳中向好态势,全市地区生产总值完成388.6亿元,按不变价格计算,同比增长4.0%,彰显出强劲的发展韧性。

分产业来看,我市三大产业协同发展。第一产业增加值完成14.4亿元,同比增长3.3%;第二产业增加值完成125.8亿元,同比增长5.1%;第三产业增加值完成248.4亿元,同比增长3.5%,各产业均保持稳定增长。

畜禽生产稳中有增。截至一季度末,全市猪存栏量同比增长6.7%,牛存

栏量增长8.1%;牛出栏量增长9.8%,活家禽出栏量增长11.9%。同时,畜产品总产量超过去年同期,牛肉、禽肉、禽蛋、生牛奶产量均实现增长,反映出畜牧业结构调整成效初显。

居民数据同样亮眼。全市居民消费价格指数(CPI)一季度累计下降0.7%,八大类商品和服务价格呈“四涨四降”。居民收入增速快于经济增长,全体居民人均可支配收入达8136元,同比增长5.2%。其中,城镇居民人均可支配收入10539元,农村居民人均可支配收入4423元,均实现稳步增长。

新荣区“123+”工作法架起党群连心桥

本报讯 (记者 苑捷 通讯员 张选) 近年来,新荣区坚持聚焦基层治理,不断发挥党建引领的政治优势和组织优势,探索推行“1张网格、2大机制、3+模式”工作法,不断夯实和谐幸福社区建设的工作基础,全面提升城市基层治理效能。

织密“一张网格”,构建共建体系。新荣区各小区党支部坚持科学建网,打造“小区党支部+楼栋长+党员中心户”的网格组织框架。去年以来,共创建得胜家园小区、都市田园小区和工程公司小区党群服务站3个示范点,创新构建“1+4”(以小区党支部为核心,辖区居民、物业管理人员、区直单位下沉干部、退休老干部等共同参与的社区治理架构)联动机制。“四方力量”(小区党支部书记、小区网格员、在职党员、包联单位)联动机制,推动多方力量“手拉手”结对共建,打造社区党建共同体。

打造“双擎驱动”,健全共治制度。新荣区积极推行“1341”快速反应机制,针对居民提出的问题,10分钟到达现场,普通问题30分钟内解决,复杂问题4个小时内解决,特殊重大问题1天内形成解决方案,通过“党员带群众、干部带居民、物业共治理”的方式,群众办事平均时长节省30%以上。深

化落实“四双”机制,推动机关单位党组织、报到党员与社区居民“双向奔赴”,让资源、服务在基层汇集,构建起“双擎驱动”的城市基层党建工作新格局。去年以来,全区共有61家机关事业单位、975名在职党员到社区及小区报到,开展科普知识、环境卫生等服务项目32次,有效解决居民身边的“关键小事”1000余件,调解物业纠纷42起。

采取“3+模式”,创建共享局面。新荣区采取党建+、爱心+、文化+的“3+模式”,着力提升小区服务贴心化和精细化水平。党建+,即各小区党支部立足“小驿站”服务“大民生”,探索出多种特色党建+工作模式,去年以来,共调解矛盾46次、开展安全宣讲2场、司法援助2次;爱心+,即各小区党支部联合区级多家单位,构建“爱心+医疗”“爱心+工会”等新型服务模式,定期入户为患有常见病、慢性病的老人和空巢、独居老人提供疾病诊治、合理用药、健康保健等多项上门服务;文化+,即各小区党支部注重小区文化建设,充分利用小区党群服务站打造“15分钟公共文化服务圈”,组织开展未成年人小课堂、青年图书阅读日、老年人戏曲观赏、小区书法展览等活动,丰富居民文化生活,让人民群众享有更加充实、更为丰富、更高质量的精神文化生活。

同德兴华特钢首季生产势头劲

本报讯 (记者 张彩峰) 连日来,山西同德兴华特钢生产车间各道工序高效衔接,生产运行有条不紊。今年一季度,该公司优化组织生产,强化工艺质量,高炉燃料比、焦比等多项技术经济指标创新高,实现生产“开门红”。

“高炉炼铁是生产工序中成本占比最高的环节,是成本攻关的重中之重,而燃料比则是生产的‘牛鼻子’。”该公司相关负责人向记者介绍,围绕降低成本,公司通过定期组织员工复盘操作指标参数,分析数据找出差距,降低高炉燃料比。今年一季度,高炉燃料比实现535千克/吨,同比降低5千克/吨。在优化配料结构方面,通过寻找性价比高的块矿,由准一级焦炭调整为三级干熄焦,进一步降低冶炼成本。该公司还贯彻“生产顺行是最大降本”理念,加强设备点检及润滑保养工作,提高点检、润滑人员业务水平,保障生产稳定进行。

该公司相关负责人表示,今后将以市场需求为导向,以用户体验为中心,持续优化生产组织,强化工艺质量控制,抓好技术创新、降本增效,力争完成“双过半”、实现“全年红”。

礼赞劳模 追求卓越

良言

YUN ZHONG LUN TAN
云中论坛

前不久,大同电力机车有限公司刘斌涛等我市6位“全国劳动模范”“全国先进工作者”在京受到表彰。作为我市劳动者的杰出代表,他们在各自平凡的工作岗位上以精益求精的实干精神,干出了不平凡的业绩,展现了新时代奋斗者的风采。对于我们每一位普通劳动者而言,当以他们为标杆,崇尚劳动、刻苦钻研、争创一流,在建设能源之城、算力之城、文化之城的新征程中展现新担当新作为。

历史的长河奔涌向前,劳模精神始终与时代同频共振。从机车调试界的“福尔摩斯”刘斌涛,到带

领乡亲们增收致富的周一帆;从匠心铸造“国之重器”的端木学龙,到引领天镇家政服务的富肖艳,以及在司法、城建一线任劳任怨付出的魏官元和田磊,大同劳动模范群体画像愈加丰富,但传承基因始终未变。这种传承不是简单的复制粘贴,而是在不同的历史背景下对劳动价值的重新诠释,他们在新时代奋斗的故事说明,当劳动形态发生深刻变革,劳模精神也被赋予新的内涵,但无论是传统领域,还是新生领域,只要辛勤劳动、执着专注、一丝不苟、追求卓越,在专注的领域就能创造无限精彩,普通产业工人完全可以踏上技能之巅、价值创造高地。

任何事业都是拼出来、干出来、奋斗出来的。大力弘扬劳模精神、工匠精神,就要礼赞劳模先进

事迹、崇尚工匠精神,在全社会营造劳动最崇高、劳动最美丽的社会风尚,通过建立更完善的技能人才评价体系、加大对劳动模范的表彰力度,让劳模精神可感可触,不断增强劳动者的获得感、成就感和幸福感。当全社会形成“劳动最光荣”的价值共识,就能激活高质量发展的深层动能。

站在转型发展关键节点,重新强调劳模精神不仅是向传统的致敬,更是对未来的投资。当每个劳动者都能在平凡岗位上绽放光彩,当创新创业的活力充分涌流,劳模精神就能真正转化为推动大同振兴的磅礴力量。这种力量,既体现在“国之重器”的精密齿轮间,也蕴藏在街头巷尾的烟火气里,最终汇聚成实现“跨入第一方阵”的不竭动力。



5月8日,由市城市管理局牵头,中励科技有限公司联合爱心企业共同组织的公益活动在万达广场举行,80余名热气腾腾的刀削面,为环卫工人、外卖小哥等一线劳动者送上温暖的关怀。

本报记者 于宏摄

